

各地开放红色展馆、举办纪念活动、推出文艺作品……

# 喜迎建党百年

本报记者 叶子

仲夏时节，一座庄重大气的红色新地标——中国共产党历史展览馆在首都北京正式开馆。从此，中国共产党有了反映自身伟大历程的永久性、综合性的展览馆。开放红色展馆、举办纪念活动、推出文艺作品……在中国共产党即将迎来百年华诞的喜庆时刻，各地开展形式多样的纪念活动，庆祝中国共产党成立一百周年。



6月4日，位于上海市的中国共产党第一次全国代表大会纪念馆迎来正式开馆后的首批预约观众。  
王初摄（人民视觉）

位于北京市的中国共产党历史展览馆。  
陈晓根摄（人民视觉）



## 展示党史 红色地标引人打卡

坐落于北京市朝阳区北辰东路与大屯北路交会处的中国共产党历史展览馆，自6月18日开馆后人气火爆。这是中国共产党的历史上，第一座以党史为主线、全景式展示党矢志不渝奋斗之路的永久性展馆。

从空中俯瞰这座大气恢弘的展馆，整体呈现“工”字形，寓意中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。拾级而上走进展厅，“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览”展出了2600余幅图片、3500多件（套）文物实物，让参观者对中国共产党的百年历程和中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，有了深刻的认识。

“党的历史是最生动、最有说服力的教科书，通过参观学习，我看到很多生动、鲜活的史料，进一步感受到了我们党以恒心守初心、以奋斗担使命，以‘革命理想高于天’的勇毅豪情，创造了经济社会快速发展和国家长期稳定的伟大奇迹。”观众王瀚说。

细心的观众还发现，中国共产党历史展览馆的主题邮局启用了特殊邮编“100100”。它不仅记录着中国共产党历史展览馆落成于建党100周年之际，也寓意着中国共产党向着“两个一百年”奋斗目标勇往直前。

雍容大气、气势磅礴、独具一格的中国共产党的历史展览馆，成为祖国大地上又一座标志性建筑、首都北京又一座红色地标。而就在不久前的6月3日，位于上海的中国共产党第一次全国代表大会纪念馆开馆，成为全国人民重温党史、感悟初心的热门打

卡地点。

全新亮相的中共一大纪念馆由中共一大会址、宣誓大厅、新建展馆等部分组成。会址依旧如旧，复原百年前样貌。新建展馆也是青砖瓦，典型的石库门建筑风格。新馆设有基本陈列“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”，生动展现中国共产党的诞生历程。在馆藏12万件（套）文物和近年来从国际国内新征集的档案史料中，纪念馆精选出612件文物展品。全息影像+裸眼3D技术还原中共一大会议召开时的场景，首次全部展出的72种《共产党宣言》，八路军在平型关大捷中缴获的日军地图……重温这段珍贵的历史，观众们感慨万分。

来自新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州的许文辉和女儿许可儿，是第二次来中共一大纪念馆参观。许可儿说，从12岁初访纪念馆，到18岁故地重游，她更强烈地感受到了青年人的责任与使命，“红色情结”更加浓烈，她写下留言：“青春有我，奋斗有我，未来有我！”

从江西于都中央红军长征出发纪念馆到陕西延安革命纪念馆，从贵州遵义会议纪念馆到北京香山革命纪念馆……为庆祝中国共产党成立一百周年，遍布全国各地的红色场馆，纷纷组织策划了重大主题展览，串联起百年大党的光辉历程，镌刻下革命精神的鲜明标识。每一座红色场馆，都是一段浓缩的历史、一份精神的传承，起到了展示伟大成就、凝聚党心民意的重要作用。人们前来学习革命历史、感受革命文化、参观革命旧址、纪念馆、博物馆蔚然成风，红色旅游人气火爆。

## 群众参与 庆祝活动丰富多彩

百年华诞，是中国共产党的生日，也是人民的节日。全国各地的群众文化活动，以多样的形式、丰富的内容庆祝建党百年。

今年以来，全国城乡广泛开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动。通过文艺汇演、志愿服务、观摩体验等形式，各地组织开展主题突出、特色鲜明、形式多样、内容丰富的群众性主题宣传教育活动，大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律，激励和动员广大群众把爱党爱国爱社会主义热情转化为实际行动，坚定不移听党话、跟党走，在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

6月11日，在天津市西青区文化中心剧场，“永远跟党走”——庆祝中国共产党成立100周年诵读会，通过舞蹈、合唱、诵读、情景表演等艺术形式再现经典篇章、重温红色记忆，情景朗诵《永不消逝的电波》《我是共产党员》等精彩节目赢得阵阵掌声。

6月10日，江苏省泰州市围绕“永远跟党走”主题，开展了一场生动活泼、富有时代气息的活动。活动把地方特色文化与民俗展示相结合，以朗诵、独唱、快板等艺术形式展现党领导人民实现国家独立富强的光辉历程。

6月10日，山东省青岛市城阳区，一场主题为“传家风、树新风、感党恩、跟党走”的集体婚礼在这里举行。25对新人迎来人生中最浪漫的一刻，现场同时为7对老年夫妇补办了婚礼仪式。活动现场，新人们共同发出了“传家风树新风，感党恩跟党走”的倡议。

各地特别是在党的历史上具有重要意义的地方，结合本地实际，围绕党史重要事件、重要活动和重要遗址旧址等组织开展了丰富多彩的庆祝活动，吸引了人民群众的广泛参与。

例如，在黑龙江省，大庆市组织开展了庆祝建党100周年“永远跟党走·对党说句心里话”群众性主题宣传教育活动，大庆市民有了一个歌颂党的丰功伟绩、礼赞祖国发展成就的平台。活动开展后，全民参与，反响强烈，在1个月时间就征集到视频类作品2450余件，书画剪纸、创意图片、感悟文章、精彩留言

等6930余条。

在海南，省史志馆专门拿出二层展厅，以“红旗不倒”为主题，反映中共琼崖地方党组织紧紧依靠人民群众，历经土地革命战争、抗日战争和解放战争艰苦卓绝的孤岛奋战，坚持武装斗争23年红旗不倒的光辉篇章，观众络绎不绝。海口市还利用全市7条公交线路打造了“红色时光巴士”主题公交。走进车厢，乘客可以阅读车体两侧张贴的革命故事，观看车载电视滚动播放的党史视频，还可以通过扫描座椅背后的二维码进入线上党史课堂学习……这种“出行即课堂”的模式，让党史学习教育融入群众的日常生活。

在香港，“庆祝中国共产党成立100周年全城联动/全城同跳”大型排舞展演活动于5月29日隆重举行。由上百名香港市民组成的排舞运动队，带来了《没有共产党就没有新中国》《捍卫香港》及《舞动中国》等3支舞蹈，献礼中国共产党百年华诞。

在澳门，6月5日晚，“百年风华 不忘初心——庆祝中国共产党成立100周年青春歌会”在澳门金光综艺馆成功举办。在《国家》《不忘初心》《我相信》《少年》等一首首脍炙人口的正能量歌曲中，歌会生动传达了新时代澳门青年拥护和支持中国共产党领导，积极融入国家发展大局，奋力书写“一国两制”成功实践新篇章的共同心声。

各种形式的党史知识竞赛也如火如荼展开。由中央广播电视总台策划发起制作的《全国大学生党史知识竞答大会》收获了广泛关注和参与。节目运用歌曲、舞蹈、朗诵、情景剧、影视剧等多种艺术手段和AR、VR等技术手段，围绕百年党史中的重大事件、重要人物、重要时期等知识点，设计了丰富多样的竞答题目，涉及政治、经济、文化、军事、科技各个领域。自6月6日播出至6月18日10点，《全国大学生党史知识竞答大会》10期电视节目和融媒体产品在全媒体累计传播量超过6.65亿次。

6月18日，在江苏省扬州市汶河小学北柳巷校区，学生们在志愿者的指导下阅读红色书籍。  
孟德龙摄（人民视觉）



6月20日，在山东省荣成市，千余名群众舞者跳起原创渔家秧歌《指路明灯共产党》，表达对党的热爱之情。  
李信君摄（人民视觉）

## 咏志抒怀 文艺作品相继涌现

文艺是时代前进的号角，代表时代风貌，引领时代风气。

今年以来，许多大型文献专题片和专题节目以中国共产党成立100年来的光辉历史、伟大成就和宝贵经验，以及各个历史时期涌现出来的先进典型为主要内容进行创作，一批具有较高思想艺术水平的戏剧、音乐、舞蹈、电影、电视剧等各类优秀文艺作品相继和全国观众见面。

电视剧《觉醒年代》一经播出便屡次登上热搜，“圈粉”无数。不仅因为它制作精良、演员阵容强大，更因为在那段风云岁月里，许多高举火炬负重前行的人，闪耀着理想主义的光辉，感动了观众。一位网友发表评论说：一代人的热血和牺牲、一代人的青春和奉献，换来了今日的山河无恙，岁月安康，生活在和平年代的青少年更应该继承先辈们的革命精神，肩负起历史的责任和使命，为幸福生活而努力奋斗！

《历史的天空》《百年望道》《湘江北去》《法兰西岁月》……随着百集文献纪录片《山河岁月》5月18日在中央广播电视总台等平台播出以来，中国共产党百年风雨岁月中的一个个关键场景次第展开，在受众中掀起了一波接一波的观看热潮。另一部24集大型文献专题片《敢教日月换新天》，也于6月20日起播出。摄制过程中，工作团队修复和披露大量珍贵影像资料，部分使用超高清8K拍摄技术手段，并到12个国家和地区开展拍摄，为广大观众全面了解和深入学习党的历史提供了丰富资料。

在庆祝中国共产党成立100周年之际，各地推出的许多影视作品具有地域特色。例如：即将在7月1日上映、献礼建党100周年的电影《1921》，

再现了百年前风云激荡的上海；《九零后》这部讲述西南联大的纪录片，将镜头对准在战火纷飞之中投身西南联大、如今年逾90岁乃至百岁的老人们，透出浓浓的昆明味道；于6月18日登陆全国院线公映的电影《守岛人》，取材于“人民楷模”王继才同志的先进事迹，深情讲述王继才、王仕花夫妇32年如一日、守护江苏灌云县开山岛的真实故事。

在湖南，当地以中国共产党成立100年来的光辉历史、伟大成就、宝贵经验以及湘籍英烈、湖南人民在党史各个时期作出的贡献为主要内容，制作播出《百炼成钢——党史上的今天》《闪光的记忆》等电视专题片和专题节目。

在内蒙古自治区，当地结合地域特色，举办优秀戏剧曲艺作品及乌兰牧骑党史情景短剧展演活动，持续加大精品剧作的编排、修改和提升工作，包括舞剧《骑兵》、歌剧《江格尔》、话剧《钢铁是怎样炼成的》、精品复排舞剧《草原英雄小妹妹》，原生态音乐《牧民歌唱共产党》、小型作品《乌力格尔》《草原之子》、舞蹈《曲中人》等。其中，舞剧《骑兵》已在北京、上海、呼和浩特累计演出十余场。

云南省围绕中国共产党成立100周年，创作推出长篇小说《风云激荡》、电影《新五朵金花》《农民院士》、电视剧《一步千年》《太阳照耀独龙江》、纪录片《落地生根》《一心跟党走》、舞剧《流芳》、话剧《桂梅老师》、音乐组歌《征程》等一批具有云南特色的优秀文艺作品，营造出庆祝建党百年的浓郁文化氛围。

6月11日，以老英雄张富清为原型的原创民族舞剧《老兵》在湖北省恩施土家族苗族自治州首演。该剧成为当地开展党史学习教育的重要载体。  
文林摄（人民视觉）